深耕德育沃土"好少年"向阳生长

●记者 杜培清 通讯员 闫雯雯

10月31日,2024年咸宁市"新时代好少年" 先进事迹发布仪式举行,发布20名(组)"新时代 好少年"先进事迹。这些好少年们以实际行动 诠释了"少年强则国强"的深刻内涵,是广大青 少年的榜样和楷模。

近年来,我市紧紧围绕立德树人根本任

务,大力培育和践行社会主义核心价值观,深入推进"新时代好少年"学习宣传活动,引导广大青少年学习身边榜样、响应时代召唤、争当时代新人。



选树榜样,"好少年"向阳生长

用"笔端"传承书法文化,挥洒汗水追逐绿茵梦想……在2024年湖北省"新时代好少年"先进事迹发布仪式上,来自嘉鱼县第一初级中学学生王洋阳和崇阳县大集中学一分校足球队,分享他们筑梦新时代、争做好少年的故事,获得阵阵掌声。

没有完备的器材,没有精致的草皮,没法像大城市的孩子们一样,拥有专业的训练条件,崇阳县大集中学足

球队 11 年来奋力奔跑, 凭借拼搏、团结的精神, 6次蝉联全市冠军, 多次获得全省冠、亚、季军。

热爱古诗词和书法的王洋阳小小年纪就掌握近千首古诗词,两次参加 咸宁市诗词大会并获奖。他用心传承 书法文化,多件书法作品参赛获奖。

在2024年咸宁市"新时代好少年" 先进事迹发布仪式上,20人(组)好少年 精彩亮相。他们中有勇于探索的"科技 创新小达人",有热衷传播革命文化的"红色宣讲员",有热爱诗词的"传统文化传承者",还有小小讲解员、小小楼栋长等。他们展现了广大青少年积极向上的精神风貌,也激励着更多的少年逐梦前行。

近年来,我市加强典型选树、示范引领,开展"新时代好少年"先进典型专题学习宣传活动,建立"新时代好少年"评选表彰和学习宣传常态工作机制,全市涌现出一批批有志向、有梦想,爱学

习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的新时代好少年。全市获评省级"新时代好少年"7人(组),评选市级"新时代好少年"60人(组)、县级"新时代好少年"402人(组)。

伴随着"新时代好少年"宣传活动的不断深入,越来越多的青少年加入到学习和争做"新时代好少年"的队伍中,学习好少年、争做好少年,成为咸宁青少年的共同心声。

厚植土壤,培育时代新人

"少年智则国智,少年强则国强……"9月1日,在咸宁市实验小学举行的"开学迎新起航路 奋发少年梦飞扬"开学第一课上,全校师生齐诵《少年中国说》。

未成年人思想道德建设是培育孩子健康成长的土壤。近年来,我市以培育和践行社会主义核心价值观为主线,持续深化"扣好人生第一粒扣子"实践活动,创新开展"开学第一课""童心护国旗""未成年人心理健康教育宣传月"等活动,教育引导广大未成年人

"扣好人生第一粒扣子"

开学季,在市委文明办、市教育局、市公安局等九部门精心组织下,各学校开展立意深远、形式多样、内涵丰富的"开学第一课",进一步引导青少年学生坚定理想信念,厚植爱国情怀,形成积极健康的人格和良好的心理品质,迎接美好新学期。

呵护未成年人心理健康,学校、家庭、社会一个都不能少。5月25日至6月25日,多部门联合开展未成年人心理健康教育宣传月活动。推动学校、

家庭、社会三方协同,护航未成年人健康快乐成长。338个包保包联小分队为未成年人开展心理服务2450例,在全市营造了关心关爱未成年人心理健康的浓厚氛围。

育人先育德,育德先育心。我市还创新载体,紧扣清明节、烈士纪念日、国家公祭日等时间节点,组织青少年参加祭奠英烈等教育活动;在"七一""八一""十一"等重要节日,组织青少年到爱国主义教育基地,接受红色文化洗礼,引领未成年人厚植听党话、

跟党走的朴素情感。

在中国人民解放军海军成立75周年纪念日,我市组织青少年和拥军代表登上咸宁舰,开展"童心向党筑梦强国复兴有我"未成年人爱国主义教育实践活动,给未成年人种下支持国防、热爱海洋的种子,坚定为中华民族伟大复兴而努力奋斗的决心。

为庆祝中华人民共和国成立75 周年,我市启动"童心护国旗""童绘文明礼赞祖国"等活动,把爱国情、强国志、报国行根植在广大青少年心中。

文明同行,点亮青春成长路

今年6月,"我爱我家·艺起文明" 第二届咸宁市青少年书画大赛暨咸宁 市第十三届美育节优秀美术作品展活 动举行,市城区600名中小学生齐聚 赛场,创作关于爱国敬业、尊老爱幼、 爱护公物、文明出行、守礼诚信、友爱 互助等内容的书画作品,用翰墨书香 传递文明气象。

"记得读一年级时,在爸爸的鼓励下,我戴上小黄帽、举起小红旗,勇敢地走上街头,当起了交通劝导员……" 去年底,我市首届"文明咸宁少年说" 总决赛举行。少年们以演讲、快板、相声、情景剧等多种形式分享各自眼中的"文明咸宁",传递向上向善的文明新风。选手熊揭子康讲述自己"小手拉大手"的故事,赢得现场观众阵阵热烈的掌声。

近年来,我市通过"文明咸宁少年说""文明咸宁少年画""文明咸宁少年画""文明咸宁少年 演""文明咸宁少年行"四大系列主题 实践活动,引导未成年人深化文明意 识、涵养文明气质。

少年们组建了公益团队,帮助大

山里的孩子们;积极参加社区的志愿服务活动,为形成社区的良好风气贡献力量;到福利院慰问,为老人和孩子们送温暖;积极为班级服务,传播正能量;尊老爱幼,为身边的老人和孩子做力所能及的事情……

从点滴小事做起影响身边人,以一个人带动一家人,以一家人带动一 群人。我市聘请全市20万名中小学 生担任家庭文明行为宣传员和监督 员,让"小手拉大手",文明"齐步走"。

"女儿参加完交通劝导文明实践

活动后,回来告诉我们今后要从身边每件小事做起。"市民胡女士说。

"儿子参加完垃圾分类主题的文明实践活动后,在家里开起了垃圾分类知识讲堂,要求爷爷奶奶爸爸妈妈一起,做好垃圾分类。"市民郑先生说。

一场场实践活动进一步深化未成年人思想道德建设,潜移默化地引导他们用行动践行社会主义核心价值观,争当德智体美劳全面发展的新时代好少年。点点"微光"汇聚着城市文明的力量,让城市更加温暖。